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1. Wstęp 

 

1.1 Obiekt 

 

Dotyczy: 

projekt instalacji elektrycznych w budynku Ochotniczej Straży Pożarnej  

w Gostkowie gm. Szulborze Wielkie. 

 

1.2 Przedmiot opracowania 

 

Przedmiotem opracowania jest: 

- rozdzielnica główna TG, 

- instalacja rozdziału energii elektrycznej, 

- instalacja oświetlenia, 

- instalacja zasilania gniazd wtykowych ogólnego przeznaczenia, 

- instalacja zasilania gniazd wtykowych ogrzewania w budynku, 

- ochrona przeciwporażeniowa, 

- ochrona odgromowa 

 

1.3 Podstawa opracowania 

 

Podstawę opracowania projektu stanowią: 

- projekt architektoniczny, 

- uzgodnienia międzybranżowe, 

- obowiązujące normy i przepisy prawne. 

  



2. Opis techniczny 

 

2.1 Rozdzielnica TG 

 

Rozdzielnica TG zasilana kablem YKY 5x10mm2 ze złącza kablowego. Rozdzielnica 

RWN 4x12 w wykonaniu wtynkowym z drzwiami płaskimi i zamkiem zamykanym na 

kluczyk, przystosowana do montażu na szynie DIN 35 (TH35-7,5 wg. PN-89/E-

06292). Z rozdzielnicy zasilane wszystkie obwody znajdujące się w budynku. 

 

2.2 Obwody elektryczne 

 

Przewidywane są następujące obwody elektryczne: 

- oświetlenie     wykonać przewodem YDYp 3x1,5mm2 

      wykonać przewodem YDYp 4x1,5mm2 

      wykonać przewodem YDYp 5x1,5mm2 

- zasilanie gniazd wtykowych   wykonać przewodem YDYp 3x2,5mm2. 

 

2.3 Monta ż i rozmieszczenie osprz ętu elektrycznego 

 

Wszystkie połączenia elektryczne wykonać w puszkach instalacyjnych głębokich  

o długości 80mm w miejscach montażu osprzętu elektrycznego. Łączniki, gniazdka  

i oprawy umieszczone w łazienkach w wykonaniu hermetycznym. Zalecane gniazda  

w wykonaniu podwójnym. W łazienkach należy dodatkowo doprowadzić zasilanie  

do podłączenia wentylatorów w ciągach wentylacyjnych chyba, że inaczej przewiduje  

to projekt technologiczny. Gniazda w łazienkach umieszczać na wysokości 1,2m , 

natomiast łączniki we wszystkich pomieszczeniach umieszczać na wysokości 1,4m 

od posadzki, pozostałe gniazda 0,25m od posadzki. W łazienkach w wykonaniu 

hermetycznym.  

 

  



2.4 Oświetlenie awaryjne i ewakuacyjne 

 

W oprawach oświetleniowych świetlówkowych należy zainstalować moduły zasilania 

awaryjnego z podtrzymaniem 3 godzinnym. Oprawy te połączyć przewodem  

YDYp 4x1,5mm2 według schematów. Dodatkowo należy umieścić podświetlane znaki 

ewakuacyjne na ciągach ewakuacyjnych. 

 

2.5 Instalacja odgromowa 

 

Instalację odgromową wykonać drutem stalowym ocynkowanym φ 8. Instalację 

wykonać według schematu nr 04/05. Jako uziom naturalny wykorzystać pręty 

zbrojeniowe stóp i ławy fundamentowej. Instalacja odgromowa powinna spełniać 

wymagania zawartej w Polskiej Normie PN-IEC 62305 „Ochrona odgromowa, oraz w 

Warunkach Technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 
 

2.6 Ochrona przeciwprzepi ęciowa 

 

Ochrona od przepięć atmosferycznych i łączeniowych zrealizowana za pomocą 

trójfazowego ochronnika przepięciowego klasy B i C w wypadku zasilania linią 

napowietrzną lub tylko ochronnika klasy C przy zasilaniu linią kablową. 

  



3. Ochrona przeciwpora żeniowa 

 

Zgodnie z PN-IEC 06364-4-41 zastosowano następujące środki ochrony: 

• ochrona podstawowa - izolacje przewodów obudowy ochronne aparatów i 

urządzeń elektrycznych chroniące przed dotykiem bezpośrednim, 

• ochrona dodatkowa: 

- wyłączniki różnicowo-prądowe o prądzie różnicowym ∆I=30mA, 

- samoczynne wyłączenie w sieci TN-S, zrealizowane za pomocą wyłączników 

   nadmiarowo-prądowych, 

- główne połączenie wyrównawcze łączące wszystkie przewody ochronne, 

metalowe ciągi instalacyjne, uziemienia naturalne i sztuczne oraz zbrojenie 

budynku do głównej szyny wyrównawczej. 

 

 

4. Uwagi ko ńcowe 

 

4.1  Pomiary i odbiór instalacji elektrycznej 

 

Po wykonaniu instalacji elektrycznej należy dokonać pomiarów rezystancji izolacji, 

samoczynnego wyłączenia zasilania. 

Wykonać dokumentację powykonawczą instalacji. 

 

4.2 Przepisy i normy 

 

 Przy układaniu instalacji elektrycznej w budynku należy postępować zgodnie z 

ustawą z dn. 7.07.1994 r –Prawo Budowlane Dz. U. Nr 89, poz. 415 z późniejszymi 

zmianami oraz ustawą z dn. 7.07.1994 r o zagospodarowaniu przestrzennym Dz. U. 

nr 89, poz. 415 z późniejszymi zmianami oraz aktami wykonawczymi dotyczącymi 

w/w ustaw.  

Instalacje elektryczne winny być ułożone zgodnie z odpowiednimi arkuszami norm:  

• PN-IEC 60364-5-56:1999, 

• PN-IEC 60364-7-702:1999, 



• PN-IEC 60364-4-41, 

• PN-84/E-02033, 

• PN-EN 1838: 2005, 

• PN-EN 50172: 2005, 

• PN/E-05003 

• PN-IEC 61024 

• PN-IEC 61312 

 

oraz  

rozporządzeniem Min. Spraw Wewnętrznych z dn. 3.11.1992 r. Dz. U. nr 92, 

poz. 460 i szczegółowymi normami i wytycznymi branżowymi. 

 

Zastosowany osprzęt instalacyjny musi posiadać certyfikat B Biura i Badań ds. 

Jakości lub znak CE. 

 Projekt instalacji elektrycznej jest propozycją projektanta. Dopuszcza się 

zmiany usytuowania punktów oświetleniowych i gniazdkowych pod warunkiem, że 

nie zmienia to założeń technicznych zawartych w projekcie. 

 

5. Załączniki formalno-prawne 

 

1) Oświadczenia projektanta, 

2) Kserokopie uprawnień projektanta i sprawdzającego, 

3) Kserokopie przynależności do izby projektanta. 

 








